

## Előfizetési árak:

pestán vagy hához küldve:  
Egész évre . 24 kor.  
Félévre . 12 kor.  
Negyedévre . 6 kor.  
Egy hónapra . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fill.

## DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

## Hirdetések díja:

Egyhasábos petit sor  
10 fill. vagy egy □ cm.  
hely 4 fill. — Nyilttér  
és magánérdekű ismer-  
tetés soronkint 40 fill.

Megjelenik naponkint  
reggel 6 órakor,  
hétfőn vagy ünnep után  
déli 12 órakor.

Szerkesztőség: Kossuth-utca 19.

Ide küldendők a lap szellemi részét illető közlemények.

Főszerkesztő:

Koncz Ákos.

Felelős szerkesztő:

Dr. Orbán József.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 18.

Előfizetés, hirdetés és magánérdekű ismertetések felvétele.

## TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

## A radikális demokrata párt.

Budapest, márczius 12. A radikális demokrata párt megalakult. Több vidéki városból küldöttségek jelentek meg. Elnök lett Vázsonyi Vilmos hírlapíró, alelnök lett Kassics Péter.

## Az új Theater française.

Páris, Leyques közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy az újból felépített Theatre française július 14-én nyitják meg.

## A mentő-egyesület deficiztje.

Budapest, márczius 12. A mentő-egyesület mai közgyűlésén Andrassy Aladár gr. elnök sajnálattal konstataálta azt a közönyt, melylyel a közönség az intézménnyel szemben viseltetik. A jövő évi budget 88.332 korona kiadással szemben csak 70.000 korona bevétel van, tehát a deficizt 18.000 korona.

## A züllött élet vége.

Budapest, márczius 12. Tegnap délelőtt 9 órakor a Hajnal-ut 151. sz. alatt levő telken egy jégveremben holtan, átlított halántékkal találták Erneyei Elemért. Vagyos szülők gyermeke volt, de a rossz életre adta magát. Szülei levették róla kezüket s azóta züllött s ma megölte magát.

## A Comedie Francaise matineeje.

Páris, márczius 12. A Comedie Francaise az operában mitineet rendezett. Káprázatosan fényes közönség jelent meg. Még az utolsó helyeken is a párisi világ legelőkelőbbjei szorongtak. A közönség óvációban részesítette a Comedie Francaise személyzetét, de különösen Dudley kisasszonynak jutott ki az óvációból, aki az égő színházból esodálatos körülmények között menekült meg.

## A dél-afrikai háboru.

— Távirati tudósítás. —

Brüsszel, márczius 11. A Petit Bleu londoni táviratot közöl, mely a leghatározottabban megerősíti azt a hírt, hogy Krüger és Steyn táviratilag az angol kormányhoz fordultak és felajánlották a békekötést a két köztársaság függetlensége fentartásának alapján. Ez a dolog állítólag a keddről szerdára virradóra éjjel történt. Szerdán reggel küldték el a két elnöknek az angol kormány válaszáat, mely engesztelhetetlen jellegű és azzal végződik, hogy az egyetlen föltétel, amely

alatt Anglia békét köt, a feltétlen megadás.

Jamestown, márczius 11. Reutter ügynökség.) Brabant tábornok csapatainak egy különítménye innét hajnalban utra kelt Allivalnorth irányában.

London, márczius 11. A lapok közlik, hogy mult kedden Krüger és Steyn elnököktől öt holland nyelvű távirat érkezett az angol kormányhoz, amelyekben azt kéri, hogy mely feltételek mellett volna elérhető az ellenségeskedés beszüntetése. Ehhez a közleményhez hozzáteszik, hogy alapos a föltevés, hogy a kormány a táviratokra válaszolt, még pedig oly értelemben, mely minden engedékenységet kizár.

## Az angolok győztek.

London, márczius 12. Roberts tábornok sürgönyben jelenti, hogy a bur és orenjeai szövetséges csapatokkal tegnap Britfonteinél összeütközött. A burok abban voltak előnyben, hogy a terepet kitünően ismerték. E miatt sok nehézséggel kellett az angol csapatoknak megküzdeni. De hála angol csapataink esodálatraméltó magatartásának, különösen Kelly-Henry hadosztályának, mely szurony-támadással elüzte az ellenséget: győztünk. A buroknak 102 halottjuk van.

## A zenekedvelők negyedik hangversenye.

Debreczen, márczius 12.

Utolsó hangversenyét tartotta ez idényben a zenekedvelők köre tegnap este, amely méltó volt minden tekintetben az előbbiekhöz.

Legnagyobb részét dilettánsok működtek ugyan közre, de művészeknek beillő dilettánsok.

Mind jóismerőseink, kiket azonban még nem igen láttunk az idén a hangversenyterem pódiumán: annyival jobban esett, hogy tapsolhattunk nekik.

P. Nagy Zoltán ur, zongoraművész, nyitotta meg a műsort Liszt F. Lucrezia Borgia ábrándjával.

Mennél többször halljuk, annál jobban csodáljuk bámulatos technikáját és finom, gondos előadását; szimpatikus megjelenése még növeli a tetszést.

A zongorahármasból (Saint Saeus op. 18.), melyet dr. Láng Sándor (zongora) Márton Imre (hegedű) és Kövy Lajos (gordonka) urak adtak elő, különösen a Scherzo és Allegro tetszett. Mindhárman igen jó kamaramuzsikusok, de azért ne vegyék rosz néven: választhatnak volna más darabot. Az ő szép játékuk nagyobb sikert is aratott már nálunk, — s ezt annak kell betudnunk, hogy a most

hallott Friót egyszeri hallásra nem tudhattuk méltányolni.

Adamek Irma és Harsányi Emma énekeltek azután Verdinek Aida operájából egy nehéz énekduettet.

Mikor szép éneklésüket megdicsérijük, nem hagyhatjuk említetlenül tanárnőjük finom érzékét a darab választásban és nagy zenei tudását a betanításban.

Érdekes szám fejezte be a hangversenyt. Hummelnek D. moll septettjét adták elő Steinacker Viola urbölg (zongora) és Frenzl Rudolf (fuvola), Szebur Miksa (oboa), Hannika Rudolf (vadászkürt), Spitz Lipót (mély hegedű), Friedmann Samu (gordonka) s Eberhard György (gordon) urak.

Ki kell emelnünk a Steinacker Viola urbölg szép technikájú, gondos zongorajátékát; partnereit is dicséret illeti.

Kár, hogy a vadászkürt a többi hangszer mellett hamisan intonált, a mely kissé rontotta a hatást. Szerencsére azonban csak a két első tételben.

Közönség igen szép számmal volt.

—i—e.

## HIREK.

— A tisztviselők egyesülete gyűlése. Vasárnap 11 órakor a jogász és tisztviselő kör helyiségében Simonffy kir. tan. polgármester elnök elfoglaltsága miatt Lengyel Imre alelnök nyitotta meg az ülést és felkérte Degenfeld József gróf főispán diszelnököt az ülés vezetésére. Jegyzőkönyv hitelesítésére Fodor József és Kálmánchelyi Mór kértettek fel. Felolvasták az évi jelentést, melynek fontosabb részletei a következők: Kitűnik ebből, hogy az egyesület tagjainak száma jelenleg 186. A lefolyt üzleti év végén az aláírt alaprészek száma 795. A befizetett alaprészek összege 6575 frt 28 kr. A segélyalap maradványa 632 frt 80 kr. Ebből az összegből hat tag segélyezésére kiadott összesen 160 frt. Szilágyi Károly ügyvéd, mint Kövesdi János végrendeleti végrehajtója, nevezett örökhatározó jótékonyágából az egyesület javára 900 koronát juttatott. Az egyesület Szilágyi Károlynak a tanusított jóindulatáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Az egyesület vagyona jelenleg 10137 frt 1 kr. A mult év folyamán az összes forgalom 46618 frt 69 kr. Az előző évinél 11959 frt 57 krral több. Tiszta nyeresemény az elmúlt üzleti évről 277 frt 78 kr. Nagy kedvezmény gyanánt létesítette az igazgatóság a ruhabeszerzési vállalatot. Ezt a kedvezményt csak tizenhét tag vette igénybe, de ezek elismerik, hogy minden ruhánál 5–10 frtot megtakarítottak. Ezután megejtették a tisztújítást a következő eredményvel: Igazgatósági rendes tagok: Babó Miklós, Balogh Imre, Bárdos Géza, Beczner Frigyes, Budaházy Ödön, Csath Zsigmond, Györy Kálmán, Harsányi Gusztáv, Irinyi István dr., Koncz Elek, Kubai Alajos, Lengyel Imre, Márk Endre, Materny Lajos, Miskolezy Jenő, Oláh Imre, Oláh Károly, Pápay János, Papp Lajos, Simonffy Imre, Steinacker Sándor, Zimmermann Gyula. Igazgatósági pótagok: Hajdu Gyula, Kovaliczky Antal, Kursinszky László, Boczán Elemér, Lada Sándor, Szabó József, Dr. Horvay Róbert. Felügyelő-bizottsági ren-

Képes levelezőlap,

nagy választékban, bámulatos  
olesó áron kaphatók a

gyűjteményhez albumok.

— CSOKONAI-papirkereskedésben. —

des tagok: Handiel Vilmos, Tikos József, Zalay Márk. Felügyelő bizottsági póttag: B. Szilágyi Imre. A gyűlés végén *Fabián* Lajos Mór egyesületi tag *Oláh* Károly igazgatónak és az igazgatóság minden tagjának a tagok nevében köszönetet mondott az önzetlen működésért.

— **Nőegyleti gyűlés.** A jótékony nőegylet választmánya tegnap délután Veressné Szathmáry Teréz elnöklete alatt gyűlést tartott. Elsőben a Kövesdy-féle 1000 koronás hagyományt jelentetett be. Ezt Szilágyi Károly végrendeleti végrehajtó „Kövesdy János népkönyha-alapítvány” czimen óhajtja a nőegylet által kezelteni a népkönyha céljaira. Ha a népkönyhat a város állítja fel, az esetben az alapítvány a városnak adatik át. Az alapítvány felügyelőjéül ifj. Csóka Sámuel városi jegyzőt kérte fel a végrendeleti végrehajtó. A választmány az alapítványt, jóllehet azt a jelenlegi viszonyok között csak közvetve fordíthatja a kitűzött célra, addig is, míg végleg a város gondoskodik a népkönyha ellátásáról, a hagyományt elfogadja. Az ideai népkönyha beállítását a választmány ápr. 1-re tüzte ki, mert reméli, hogy a közönség adományaival lehetővé fogja tenni annak eddigi fentartását. A jelek biztatók. Az utóbbi napokban újra erősebben nyilatkozik a nemes emberbarátoknak áldozatkészsége. Ebben tetemes része van a helybeli sajtónak is, mely megindító cikkeivel eleitől kezdve híven támogatja a szép ügyet s buzdítja adakozásra a közönséget. A választmányi gyűlés különösen Konecz Ákosnak a Debr. Ellenőr főszerkesztőjének hatásos felszólításait emelte ki. Legközelebb, a vasárnap reggeli számban megjelent s külön lenyomott felszólítása terjesztés végett a tagok között szét is osztott. Utolsó tárgya volt a gyűlésnek egy nagyszabos (Gömör.) urinó kérelme, aki az árvaházból egy leányt óhajtana, miután jó híreket hallotta, cselédül. A választmány nagyon kedvesen esett, hogy a nőegyleti árvák czélkereső neveltetésükénél fogva messze földre kerestek, de sajnálattal kellett a folyamodót értesíteni, hogy ezuttal kérését nem teljesítheti.

— **Emlékünnepély a főiskolában.** A debreczeni ev. ref. tanítóképzőintézet ifjúsági „önképzőkör” az ifjúsági ének- és zenekar közreműködésével, 1900. márczius 15-én a főiskolai énektérben emlék ünnepélyt rendez. Kezdeté délután 5 órakor. Az ünnepély műsora: Hymnus. Férfikarra, Erkel F.-tól. Éneklő: az „Ifjúsági énekkar”, Alföldi Béla 4. tk. vezetése mellett. Megnyitó beszéd. Tartja nt. Somogyi Pál önképzőkori felügyelő tanár ur. Márczius 15. Somogyi J.-tól. Éneklő az „ifjúsági énekkar” Alföldi Béla vezetése mellett. Nemzeti dal. Petőfi S.-tól. Szavalja Kulcsár Ferencz 4. tk. Hunyadi-induló. Előadja az ifjúsági zenekar Herczeg Kálmán 4. tk. vezetése mellett. Nemzeti dal. Férfikarra Alföldi B.-tól, éneklő az ifjúsági énekkar, Alföldi B. vezetése mellett. Márczius 15. Jakab Ö.-tól. Szavalja: Mocsár László 3 tk. Rákóczi-induló. Előadja az ifjúsági zenekar, Herczegh K. vezetése mellett.

— **Hitelszövetkezet alakuló közgyűlése.** A városháza nagy tanácstermét tegnap délelőtt zsufolásig megtöltötték a debreczeni iparosok. Az ülést Tóth Kálmán ipartestületi elnök nyitotta meg, — utána Horváth János dr., a budapesti központi hitelszövetkezet igazgatója szólalt fel. Hosszabb beszédben méltatta a szövetkezet célját, magyarázta az előnyöket az iparosok részére és különösen méltatta, hogy mily szükség van arra, hogy a nyersanyag-beszerzési szövetkezet megalakuljon. Ezután felolvasta az alapszabályokat, a melyeket a gyűlés egyhangulag elfogadott. Ezek után megalakították a hitelszövetkezet „Debreczeni” ipartestületi hitelszövetkezet czimel. Következtek a tisztviselők megválasztása. Igazgató lett Tóth Kálmán, Dávidházy Kálmán, Jobbágy Imre, Riesz Henrik, Horváth János, a központ részéről pedig Kovács István kereskedelmi és iparkamarai fogalmazó. Felügyelő lett Serly Ede,

Szedlák József, ifj. Konecz Lajos; a központ részéről Boldizsár Kálmán, dr. Megválasztottak továbbá elnök: Tóth Kálmán, helyettes Horváth János, pénztárnok: Dávidházy Kálmán. ügyvezető igazgató: Jobbágy Imre, felügyelő bizottsági elnök: Serly Ede, ügyész: Körössy Kálmán dr., könyvelő: Kormos Gyula.

— **A vízvezeték előmunkálataihoz** a város részére nagy pneumatikus gőszivattyú érkezett tegnap. A hatalmas vasalkotmányt a köntösgáthoz szállították. A napokban szorélik fel és üzembe is helyezik.

— **Eljegyzés.** Gasparik Antal, a Serly Ede czég üzletvezetője, eljegyezte Zalai Márk kereskedelmi akad. tanár kedves és művelt leányát, Erzsikét.

— **Hangverseny H.-Szoboszlón.** Hajdu-Szoboszlón tegnap, vasárnap, a pavillon nagytermében fényesen sikerült hangversenyt rendezett az ottani kaszinó. A hangverseny sikerét leginkább az emelte, hogy a debreczeni szintársulat több elsőrendű tagja működött közre. A hangversenyt *Ferenczy* József, szintársulatunk baritonistája nyitotta meg, elénekelve egy részletet a Traviata operából. *Fáy* Flóra, *Kiss* József egy ódáját szavalta, majd a szünni nem akaró tapsviharra *Beranger* „Ha volnék kis madár” cz. költeményét szavalta el. *Weghofer* Sándorban kiváló hegedűjátékost ösmertünk fel. — *Ferenczy*né Lányi Irma Endrődi egy költeményét, majd saját szerzeményét szavalta tetszés mellett. *Sárosi* Paula a „Remete csemettyűjéből” énekelt egy áriát s egy monológot is adott elő kedvesen. *Ferenczy* József magyar dalokat énekelt még, mely annyira tetszett, hogy megismételte ének-számát. Megemlítjük még, hogy az ének-számokat *Feltóthy* László kísérte zongorán. Hangverseny után táncz volt. A hangverseny sikeres rendezése *Fogthü* János és *Körner* Béla érdeme.

— **Tánczvizsga a népkönyha javára.** A magy. kir. debreczeni 3. honvéd gyalogezred törzs-örmeesterei és örmesterei által a debreczeni népkönyha javára 1900. évi márczius hó 31-én, szombaton, a Margit-fürdő disztermében zártkörű tánczvizsgát rendez. Belépti-díj: személy-jegy 2 korona, család-jegy (3 személyre) 4 korona. Kezdeté este 8 órakor. Zenész *Kiss* Béla és zenekara. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek este a pénztárnál válthatók.

— **Az ablakok ellenségei.** Többször említettük, hogy városunkban veszedelmesen divatos éjjeli perna-hajderek között, bezuzni az ablakokat. A rendőrség most részen van; figyelemmel kíséri az éjszaka sötétségében végigvonuló mulatozó csapatokat s ennek az éberségnek az az eredménye, hogy az éjszaka is elesíptek néhány olyan alakot, akik abban találták örömeiket, hogy a békés polgárok ablakait bezuzták. Az éjszakai ablak-beverők *Tóth* Imre lakatosság és négy társa példaadás okából is megérdemlik, hogy teljes szigorúsággal bünhődjenek.

— **Halálozás.** *Sólyom* Lajos hódmezővásárhelyi ev. ref. gimnasiunai tanár, *Sólyom* Antal hajdu-böszörményi nyugalmazott tanító, mint részvétellel értesülünk, hosszas betegség után élete 29-ik esztendejében elhunyt. A boldogult a tudomány áldozata. Roppant sokat tanult, irt tankönyveket, fordított angolból s tudomány-szomját az életével fizette meg. A hódmezővásárhelyi tanártársai ezt irták róla a „gyászjelentésükbe: „Az a kitartó munkásság, lekötelező jóság, melylyel hivatása körében eljár, megszerezte számára minden ismerőinek tiszteletét s szeretetét. Ez a szeretet tartja fenn emlékét szíveinkben.” — Még azt említtük meg, hogy a boldogult *Szeremley* Sámuel esperes veje volt.

— **Öngyilkos fiu.** Tegnap a nagyerdőn a lövölde közelében lövés dördült el. Mire a rendőrök a dőrejeire előfutottak, a fagyos földön már patakzó véreben feküdt egy subancz. A fiu egy rossz mordálylyal szíven

lőtte magát s a halál aig pár perc multán bekövetkezett. Kiderült, hogy az öngyilkost *Fülöp* Gyulának hívják s géplakatos inas volt. A fiu utóbbi időben rossz utra tévedt. Több ízben betöréses lopást követett el. A rendőrség el is csípte, de mivel vallott, szabadon eresztették. — *Ügyével* azonban a vizsgálóbírósg kezdett foglalkozni. *Fülöp* elkeseredéssel gondolt arra, hogy büneiért valószínűleg börtönre ítélik, mivel 16 esztendő már elmúlt. Azt is beszélük, hogy több baj volt még a rovástól s félt, hogy egyebek is kipattannak. A szerencsétlen fiu holttestét a kórházba szállították.

— **A debreczeni nőtlen izr. kereskedő ifjúság** a hó 17-én a Margit-fürdő disztermében nagy álarozos- és jelmez-tánczestélylyel egybekötött zártkörű purim-estélyt rendez. — Belépti-díj: személy-jegy 2 korona. Család-jegy (3 személyre) 4 korona. Kezdeté este 8 órakor, vége kora reggel. Az álaroz 12 órakor leteendő.

— **Halálozás.** Özvegy szolomy *Sicrowsky* *Wladimir*né, szül. *csépey* *Faragó* *Izabella* asszony f. hó 9-én életének 68 ik évében elhunyt. Temetése tegnap délután volt a *Varga-utca* 7-ik sz. háztól.

— **Reklám-közlemények,** eljegyzési, menyegzői stb. tudósítások, elveszett vagy talált tárgyak hirdetése, köszönet-nyilvánítások, felülfizetések kimutatása stb. stb., szóval minden olyan közlemények, melyek inkább szolgálnak magánérdeket, mint a nagyközönségét, egyenesen kiadóhivatalunkba (*Kossuth-utca* 13. sz.) küldendők. A kiadóhivatal.

## SZÍNHÁZ.

### Két előadás.

**A Gésak.** *Sidney* e bájos operettjéről, melynek egyes szölamai gyorsan helyet készítettek még a nép szívében is, többször elmondtuk már véleményünket. Hiszen már a mult évben is kasszadarabja volt színházunknak.

Tegnap délutáni előadásaként került színre a mulattató darab a szokásos vasárnap délutáni zsufolt ház előtt. *Mimóza* szerepében *K. Galyasi* *Paula* ragyogtatta szép tehetséget s bájos csengésű hangjával, diskrét játékával méltán érdemelte ki a zajos tetszést. *Sárosi* *Paula* *Rolly-Pollyja* minden tekintetben megfelelő volt. Ő is sok tapsot kapott. A többi szereplők mindannyian a régi jók voltak.

**A betyár kendője.** Szegény megboldogult *Abonyi* *Lajos*! Mikor remek népdramát megirtad, mely erős versenytársa volt a *Falu rosszának*, bizonyára nem gondoltad, hogy lesz idő, mikor a közönség, a jó magyar közönség, mely sovínismusával oly igen szeret dicsekedni, teljesen negligálja s nem tartja méltónak a megtekintésre.

Szinte szomoruan tekintettek a csekély számú közönségre azok a derék uttorók, kik a magyar színészetért nyomort, nélkülözést tűrtek s lelkük lángját égették el a magyarosodás oltárán. Huszonnégy színházlátogató volt a földszinten s alig valamivel több a páholyokban. Nem kell a népszínmű senkinek. *Komjáthy* igazgatóban megvan a jóakarát, hogy ezt a mi sajátunkat visszavezérelje ismét a régi magaslatra, de hiába. A közönség indolenciáján megtörik a jóakarát. Nem kell a népszínmű senkinek. Mióta a *Görög rabszolgá*, a *Bibliás asszony* s más efféle könnyűvívérúségek lettek divatosak, a magyarnépszínmű napja lehanyatlott.

**A betyár kendője** előadását pedig bizony megnézhetné volna a finnyás közönség, mert egyike volt a legjobb előadásnak, *Komjáthy* *Bandija* oly alakítás volt, melyre büszkék lehetünk. A legcsekélyebb indulat, a legcsekélyebb drámai momentum is a legművésziesebben kidolgozta. A lelki harcokat, mely gyilkossága révén szívét

előntve tartja, oly megrázóan, oly élethűen kifejezésre juttatta, hogy szinte vele érzett a publikum. Kiváló játékkal járult az est sikeréhez F. Kállay Lujza, a mi derék temperamentumos művésznőnk, a kinépszínművekben is oly alakítást nyújt, hogy vele e tekintetben senki sem versenyezhet. Olyan esábitóan kedves szép parasztleány volt, hogy érteni tudtuk a Bandi gyilkosságát. Dícséretes drámai hatással játszott Szabó Irma is, csak arra kérjük, hogy kissé hangsúlyosabban beszéljen. *Rubos* és *Bay* szép dalaikkal fokozták a hatást. Nagy sikere volt Környeinek, ki egyes játéka mellett gyönyörűen énekelte a szép magyar dalokat F. Csigaházy, Csügényi Vilma, Antalfiné, ifj. Szatmáry, Bartha, Sziklay kisebb szerepükben jól játszottak.

A tapasztaltak után jó jellel tanácsolhatjuk Komjáthynek, hogy a legpikánsabb darabokat adassa elő, mert ez kell ma az erkölcsére oly büszke magyar közönségnek.

Szirén.

## KÖZGAZDASÁG.

**Gyümölcsészeti tanfolyam.** Keszthelyen, Kolozsmonostoron és Kis-Szebenben gyümölcsészeti tanfolyam tartatik.

Kis-Szebenben az állami faiskola területén f. évi április hó 1-től 10 ig.

Keszthelyen (a m. kir. gazdasági tanintézetben) márczius hó 21-től 30 ig és

Kolozsmonostoron (a m. kir. gazdasági tanintézetben) márczius hó 26 től április hó 4 ig gyümölcsészeti tanfolyamot rendeztetek.

Célja ezen tanfolyamoknak:

a) hogy ezen tanfolyamon a fiatalabb és a fatenyésztés iránt érdeklődő faiskola kezelő tanítók a faiskola kezelés és gyümölcs-tenyésztésben úgy elméletileg, mint gyakorlatilag szakszerű kiképzést nyerjenek,

b) hogy a tanfolyamot sikerrel végzett faiskolakezelő tanítók közül a községi faiskolákhoz alkalmas járási felügyelők legyenek a vármegyék által kiszemelhetők; és végül c) hogy a gyümölcs-termeléssel foglalkozó földbirtokosoknak alkalom adassék arra, hogy a gyümölcsfa nemesítés, kezelés és ápolásban kellő utmutatást nyerhessenek.

Az egyes tanfolyamokra csakis 20 tanító fog az állam költségére felvétetni, akik egyenként 30 korona utiátalányban és napi 3 korona eliatási díjban fognak részesítettini. Oly tanító, ki már ily tanfolyamban részt vett, nem pályázhatik.

Felhivatnak azon községi faiskola kezelő néptanítók, kik ezen tanfolyamon részt venni óhajtanak, hogy 1 koronás bélyeggel felszerelt kérvényeiket, a melyben lakóhelyük (vármegye és község), életkoruk, nyelvismeretük s a faiskolában töltött eddig működésük felemlitendő és ezen körülmények közvetlen iskolai hatóságuk által is igazolandó folyó évi márczius hó 10 ig bezárólag közvetlenül hozzám terjesszék fel. Ezen határidőn túl beérkező kérvények nem fognak figyelembe vétetni.

Az állami ösztöndíj mellett felveendő faiskola kezelő tanítókon kívül mindegyik tanfolyamra fel fog vétetni 3-4 földbirtokos és gazdatiszt is, akik azonban állami ellátásban nem részesülnek. Ez utóbbiak kérvényeiket szintén folyó évi márczius hó 10 ig ugyancsak hozzám küldjék be.

A tanfolyamot állami költségen végzett hallgatók az országos gyümölcsészeti miniszteri biztos jelenlétében elméleti és gyakorlati vizsgálatot tesznek és ennek eredményéről bizonyítványt nyernek.

**Gyümölcsészeti tanfolyam Budapest.** A földművelési m. kir. miniszter Budapestben (a m. kir. kertészeti tanintézetben) folyó évi április hó 30 től május hó 5 ig gyümölcsészeti tanfolyamot rendeztet.

Célja ezen tanfolyamnak: a) hogy ezen tanfolyamon a fiatalabb és a fatenyésztés iránt érdeklődő lelkészekben a gyümölcs-tenyésztés iránti érdeklődés felköltesék és azok abban szakszerű kiképzést nyerjenek.

b) hogy a lelkészek a fatenyésztésnek, nemesítésnek, a gyümölcs értékesítésnek feltételeit, módját és természetes követelményeit megismerve és megkedvelve, e hasznos és nemesítő foglalkozásnak az életben művelői, tanítómesterei és buzgó terjesztői váljanak és végül:

Ezen tanfolyamra csakis 12 lelkész fog az állam költségére felvétetni, a kik egyenként 32 korona uti átálatyban és napi 6 korona ellátási díjban fognak részesítettini.

Felhivatnak mindazon községi lelkészek, kik ezen tanfolyamban résztvenni óhajtanak, hogy 50 kros bélyeggel felszerelt kérvényeiket, a melyben lakóhelyük (vármegye és község), életkoruk, nyelvismeretük, valamint azon körülmény is, hogy vidékük a gyümölcs-termelésre kedvező-e, felemlitendő, a folyó évi április hó 1-ig bezárólag közvetlenül hozzám terjesszék fel. Ezen határidőn túl beérkező kérvények nem fognak figyelembe vétetni; oly lelkész, ki már ily tanfolyamban részt vett, nem pályázhatik.

Az állami ösztöndíj mellett felveendő lelkészekben kívül fel fog vétetni 3-4 földbirtokos és gazdatiszt is, a kik azonban állami ellátásban nem részesülnek. Ez utóbbiak kérvényeiket szintén folyó évi április hó 1-ig ugyancsak hozzám küldjék be.

Kelt Budapestben, 1900. február 16-án. Magyar kir. földművelésügyi miniszter.

## REGÉNY.

### A kakuk.

-- Vig elbeszélés. --

Írta: Szini Péter.

(Folyt. és vége.)

19.

A szép hölgy csak elbámult s kérdőleg tekintett reám.

— Boesánat, Nagysád! — szóltam az érzelem legszolidabb hurjain rezgetett hangon. — Szabad kérdenem, hogy ki ez ember, ki tőle oly gyáva módon elfutott.

A hölgy arczát finom pir boritá el és selyempillái bájosan zárták el sokatmondó szép kék szeméit.

— Ó a férjem, néhány nap óta! — felelt. — Nem értem, hogy mi baja lehet!

— De értem én! — feleltem a legnagyobb keserűséggel s futottam Klakk ur után árkon, bokron, tuskén, göröngyön.

Egy félreeső zugnál végre is elcsiptem.

— Jaj, Jaj! — ordított a tehetetlen kis ember, amint ökleim egész sulyával kezdtem kopogtatni a hátán.

— Jaj, édes uram, csak meg ne öljön. Mindent kivallok!

— Nem, nekem ne beszélj! — ordítottam reá. — Jere a vizsgálóbíróhoz. Majd torkodra forrasztom a gyalázatos hazugságot!

Megragadtam feje tarójánál fogva s toltam magam előtt. Végre egy rendőr is odaérkezett, kinek bő jutalmat ígértem, csak mielőbb kisérje be.

Meg is tette a buzgó őr s néhány perc múlva már a vizsgálóbíró előtt állottunk.

— Uram! — kezdém a beszédet. — Itt van azon egyén, ki engem oly rutul eladott, ki a törvényt galád eselszövényének részesevé tette; ki engem örökre boldogtalanná tett, megfosztván egy részemre kiszemelt hölgy kezeitől. A törvény kötelessége leszámolni az ily jellemtelen egyénnel, azért átadom a vizsgálóbíró urnak.

De a soványtestű bíró nem is volt rest. Rögtön lecsukatta a siránkozó tekintetű Klakk Zofóniást.

En meg ötszáz forintot nyomtam kezeibe, hogy csak minél későbbben eressze ki.

Ismét nekimentem a város utczájának s kerestem igézően szép hölgyem lakását. Végre is egy susztergyerek utmutatása mellett reátaláltam.

Bekopogtam. A gyönyörű hölgy nyitott ajtót és fogadott kellemesen berendezett kis boduirjában.

Ugy elfogódott a szívem, hogy hirtelenében szóhoz sem juthattam. Hanem aztán mikor megeredtek nyelvem lekötözött zsilipjei, oly érzékenyen előadtam a sok fatumot, mely miatta ért, hogy történetem bevégezése után azon vettem észre, miszerint az a hófehér kar átkulesolja nyakamat s az a rubinajak közeli érintkezésbe jó az enyimmel.

— Oh, a gonosz ármány! — sugta fülembé fuvolaszerű hangon. Ha tudtam volna előbb! . . . Mit csináljunk már most?

— Szökjünk el innen s menjünk a fővárosba! — adtam az érdemleges utasítást.

Szép hölgyem hosszas okadatulásom után végre is ráállott s hajlandó volt férjét, a nyomorult Klakk Zofóniást odahagyni érettem.

Másnapon már utban voltunk a főváros felé.

Es végzetem határozata csakugyan beteljesült rajtam. Kakuk lettem, nyomorult kakuk, mely a helyett, hogy saját fészket alapítana, mások fészkeiben költi ki szerelme virágait.

Néhány hava már, hogy a legédénibb szerelemben élünk együtt, de még most is, ha egymagamra vagyok, valami ismeretlen daemon rögtön fülembé kiáltja ama végzetes szót:

— Kakuk! kakuk!

## SZERKESZTŐI-POSTA.

**José 84.** Írásából épen nem lehet következtetni, hogy elsőéves joghallgató volna, mert helyesen írni sem tud. Ne zavarja a muzsákat s akkor azok is békét hagynak önnek.

**R. G.** Budapest. Beküldött dolgozata nem közölhető.

**P. József** Budapest. Már megüzentük egyszer, hogy nem közölhető.

**Seb. Izsó.** Reklámajdonságok felvétele a kiadóhivatalra tartozik. Tessék oda fordulni.

**U. S.** joghallgató, Helyben. Ha figyelemmel olvasta volna lapunkat, láthatta volna, hogy a jelzett mozgalomról megemlékeztünk. Mi felekezeti érdeket nem szolgálunk s örömmel emlékezünk meg minden felekezeti jóirányu törekvéséről. Szives tanácsait tehát rossz helyen alkalmazta.

**Névtelen.** Helyben. Egy valaki czimnélküli hosszas verselményt hagyott asztalunkon, mely így kezdődik: „Mindjárt éjfélűt az óra.” Jól tette, hogy alá nem írta a nevét, mert ehhez fogható ostobaságot régen nem olvastunk.

## DEBRECZENI VÁROSI SZINHÁZ.

Folyó szám 164.

Bérlet 135. sz. „C”

Hétfőn, 1900. évi márczius hó 12 én,

### A végrehajtó.

Bohózat három felvonásban.

#### SZEMÉLYEK:

Cheradame . . . . .	Fenyéry M.	Antoinette . . . . .	Fáy F.
Octavie . . . . .	Kiss Irén.	Largillotte . . . . .	Rubos A.
Brocotel . . . . .	Tapolczai D.	Cyprienne . . . . .	T. Halmi M.

#### Színházi műsor.

**Kedden,** márczius 13-án. Tapolczai Dezső felléptével: *Mozgó fényképek.* Vigjáték 3 felvonásban.

**Szerdán,** márczius 14-én. újdonsággal először: *Kurucz fufang.* 100 aranynyal jutalmazott népszimű 3 felvonásban.

**Csütörtökön,** márczius 15-én: *Kurucz fufang.*

**Pénteken,** márczius 16-ikán, harmadszor: *Kurucz fufang.*

**Szombaton,** márczius 17-én, negyedszer: *Kurucz fufang.*

**Vasárnap,** márczius 18-án két előadás, délután 3 órakor felhelyarákkal: *A nebánsvirág.* Este 7 és fél órakor bérletszünetben: *A görög rabszolga.* Operette 3 felvonásban.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Laptulajdonos: a Csokonai-nyomda.

Érvényes 1899. október hó 1-től.

Sz. v.	Gy. v.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	Tv. sz.	Állomások.	Tv. sz.	Sz. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.
170	1702	1754	1706	1710	1742		1745	1709	1707	1723	1718	1701	1705
I-III.	I-III.	II-III.	I-III.	I-III.	II-III.		II-III.	I-III.	I-III.	II-III.	II-III.	I-II.	II-III.
9.15	1.55		7.05	4.06	6.05	ind. Budapest k. p. u.	érk.		5.45	6.20		1.50	8.10
2.29	5.35		1.24	4.06	6.05	ind. Püspök-Ladány	érk.	5.13	9.45	11.28	1.28	9.48	1.47
3.36	6.26		2.33	5.14	7.40	érk. Debreczen	ind.	3.37	8.15	10.27	12.00	9.01	12.36
5.18	8.18		9.42	9.42	9.42	érk. Nyiregyháza	ind.		6.44	6.44		6.41	10.55
7.02	10.30		11.26	11.26	11.26	érk. Szerencs	ind.		5.10	5.10		5.00	9.07
8.58			8.52	8.52		érk. Búd-Szt-Minály	ind.		3.10	3.10		5.30	
6.15						érk. Nagy-Léta-Vrtes	ind.					5.25	
3.56	6.46	8.20	3.00	5.22		ind. Püzes-Abony	érk.					7.51	8.56
4.58	7.29	9.47	4.01	6.35		ind. Debreczen	érk.	6.45	10.12			8.56	12.16
9.09			8.21			érk. Erőhályfalva	ind.	5.27	9.14			8.38	11.17
						érk. Nagyrárod	ind.		5.43				6.50
						ind. Debreczen	érk.	9.09	9.06			6.22	11.00
						érk. Erőhályfalva	ind.	5.09	8.15			5.18	7.41
						érk. Nagy-Károly	ind.	4.06	2.18				4.07
						érk. Zilah	ind.					10.17	
						ind. Nagy-Károly	érk.	9.18	8.07			5.13	7.89
						érk. Givács	ind.	3.57	7.39			4.38	7.21
						érk. Szatmár	ind.	3.22	7.37			4.35	7.20
						érk. Nagy-Bánya	ind.	2.47	7.09			4.00	6.59
						érk. Fehér-Gyarmat	ind.		3.25			10.17	5.50
						érk. Szatmár	ind.		4.10				5.45
						érk. Kírályháza	ind.		9.22			6.58	11.41
						érk. Bátyn	ind.		10.41			6.08	7.57
						érk. Kírályháza	ind.		10.41				5.80
						érk. Kírályháza	ind.		10.41				5.80
						érk. Taraczköz	ind.		10.41				5.80
						érk. M.-Sziget	ind.		10.41				5.80
						érk. Akna-Szlatina	ind.		10.41				5.80
						érk. Kis-Booskó	ind.		10.41				5.80
						érk. M.-Sziget	érk.		10.41				5.80
						érk. Sziget-Kamara	ind.		10.41				5.80
						érk. Nagy-Booskó	ind.		10.41				5.80
						érk. Kis-Booskó	ind.		10.41				5.80
						érk. Kőrösmező	ind.		10.41				5.80

\* Budapest k. p. u. Püspök-Ladány között az 1708. sz. személyvonatnál, Püspök-Ladány és Nagy-Károly között az 1706. és 1707. sz. személyvonatoknál naponta, továbbá Debreczen—Püspök-Ladány között az 1705. sz. személyvonatnál minden kedden a szomszédos forgalmu menetjegyek használata ki van zárva.

## Szőlővessző-eladás.

A méltóságos **gr. Degenfeld József** és **dr. Balkányi Miklós** urak tulajdonát képező

### Erzsébet szőlő-telepen

az alább jegyzékelt kiváló minőségű, tökéletesen **fajtiszta szőlővesszők** tavaszi szállításra **eladóak.**

#### I. Gyökeres :

Olasz rizling . . . . . 86000 drb.  
Kadarka . . . . . 50000 "

#### II. Sima :

Olasz rizling . . . . . 150000 drb.  
Kövi dinka . . . . . 90000 "  
Opotó . . . . . 20000 "  
Nagyburgundi . . . . . 50000 "  
Kadarka . . . . . 80000 "  
Fehér chasselas . . . . . 20000 "  
Zöld silváni . . . . . 10000 "

Bővebb felvilágosítást nyújt

**az Erzsébet szőlő-telep**  
kezelősége.

Iroda : Debreczenben, Kossuth-utca 32. sz.

# CSOKONAI-NYOMDA

LENGYEL IMRÉ ÉS TÁRSAI

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 13. SZ.

ELSŐRANGU \* \* \* \* \*  
KÖNYV- ÉS MŰNYOMDA  
ÉS KÖNYVKÖTÉSZET \* \*

Ajánlkozunk a sokszorosító-szakmába vágó mindennemű munkák elkészítésére. Modern berendezésünkkel és kitanuló munkaerőnkkel a legnagyobb igényeket is kielégíthetjük.

de izléses nyomtatványok, valamint műve-

Könyvnyomdánkban mindennemű egyszerű, szies kivitelű diszmunkák készülnek és pedig:

#### KERESKEDŐK RÉSZÉRE :

Árjegyzékek, korlevelek, számlák, jegyzékek, levélpapírok és borítékok, címkek, csomag-jegyek, áu-mintajegyek, bevásárlási könyvecskék, üzleti kártyák, csinos reklámlapok és egyéb nyomtatványok.

#### TANINTÉZETEK RÉSZÉRE :

Az összes naplók, osztálykönyvek, diszes bizonyítványok, havi és évi értesítők, jegyzőkönyvek és tankönyvek.

#### ÜGYVÉDEK RÉSZÉRE

A legtöbb nyomtatványt raktáron tartjuk, a készleten nem levőt pedig — bármily mennyiségben — raktári áron készítjük el.

#### PÉNZINTÉZETEK RÉSZÉRE :

Mindennemű üzleti könyvek és egyéb kezelési nyomtatványok, u. m. : napi-ívek, lejáratú jegyzékek, sorsolási értesítések és egyéb ismertetések csinos füzetekben, szerződések, kötelevények, váltók, biztosítéki okiratok stb.

#### VIGALMI BIZOTTSÁGOK RÉSZÉRE :

Izléses kivitelű bál meghívók, programok, belépti jegyek, diszes táncrendek stb.

#### KÜLÖNBÖZŐ ALKALMAKRA :

Eljegyzési és esketési jegyek és egyéb családi értesítések elegáns kartonra vagy mindennemű új divatu finom papírra nyomva, névjegyek, levélpapírok stb.

Nyomatott a „Csokonai” nyomdában, Debreczenben.